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MEIRIHLUTI ÍSLENDINGA Á MÓTI VEGATOLLUM

• Um 58% Íslendinga eru á móti vegatollum, sem notaðir yrðu til  uppbyggingar á vegakerfinu á því svæði sem þeir yrðu innheimtir , á Íslandi á meðan um 42% segjast vera 
hlynntir þeim. Í boði voru tveir mismunandi valkostir fyrir þá sem segjast vera hlynntir. Annars vegar segjast á bil l inu 29 -30% vera hlynntir vegatollum til  uppbyggingar á 
vegakerfinu aðeins þar sem maður hefur val um aðra leið, og hinsvegar segjast á bil inu 12-13% vera hlynntir vegatollum til  uppbyggingar á vegakerfinu óháð því hvort 

maður hefur val um aðra leið eða ekki. 

• Þegar bakgrunnsbreytur eru skoðaðar þá eru skiptar skoðanir á þessu máli eftir búsetu. Svarendur sem búa á Suðurlandi og Reyk janesi eru einna helst á móti vegatollum 
eða slétt 73% á meðan aðeins 50% af svarendum sem búa í Reykjavík.  Munur er á mill i  svarenda eftir menntun einnig en þar eru á mill i  72-73% þeirra aðeins með 

grunnskólapróf á móti vegatollum á meðan þeir með hærri menntun eru á bil l inu 54-57%.  Síðast en ekki síst er einhver munur á svarendum eftir því hvaða flokk þeir 
myndu kjósa. Kósendur Pírata eru einna helst á móti vegatollum, eða slétt 71%, á meðan kjósendur Bjartrar framtíðar eru hvað minnst á móti vegatollum, eða rúmlega 
32%. 

• Svarendur, 888 manns,  koma úr Þjóðgátt Maskínu, sem er þjóðhópur fólks (e. panel) sem er dreginn með tilviljun úr Þjóðskrá og svarar á netinu. Svarendur eru af báðu m 
kynjum, alls staðar að af landinu og á aldrinum 18-75 ára. Gögnin eru vigtuð með til l iti  ti l kyns, aldurs og búsetu samkvæmt Þjóðskrá. Könnunin fór fram dagana 24. febrúar 
ti l  6. mars 2017.  

• Nánari upplýsingar má finna á heimasíðu Maskínu: www.maskina.is og hjá Þóru Ásgeirsdóttur í síma 896 -4427 eða hjá thora@maskina.is.
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HELSTU NIÐURSTÖÐUR

Skífuritið hægra megin sýnir skiptingu
þeirra sem eru hlynntir vegatollum.

Ég er á móti vegatollum á 
Íslandi.

58%

Ég er hlynnt(ur) vegatollum til 
uppbyggingar á vegakerfinu 

aðeins þar sem maður hefur val 

um aðra leið.
29%

Ég er hlynnt(ur) 
vegatollum til 

uppbyggingar á 

vegakerfinu óháð því 
hvort maður hefur val 
um aðra leið eða ekki.

13%

Ég er hlynnt(ur) 
vegatollum

42%
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VEGATOLLAR

Sp. 1.

Fjöldi %

Ég er á  móti  vegatol lum á  Ís landi . 500 57,9

Ég er hlynnt(ur) vegatol lum ti l  uppbyggingar á  vegakerfinu 

aðeins  þar sem maður hefur va l  um aðra  leið.
255 29,5

Ég er hlynnt(ur) vegatol lum ti l  uppbyggingar á  vegakerfinu 

óháð því hvort maður hefur va l  um aðra  leið eða ekki .
109 12,6

Gi ld svör 864 100,0

Gi ldi r svarendur 864 97,3

Svöruðu ekki 24 2,7

Hei ldarfjöldi 888 100,0

Hvað af efti rfarandi  kemst næst skoðun þinni  á  vegatol lum, sem notaðir yrðu ti l  uppbyggingar á  vegakerfinu á  því svæði  sem þeir yrðu innheimtir:

57,9%

29,5%

12,6%

0% 100%

Á næstu s íðum má sjá greiningu efti r bakgrunni svarenda. Þegar

hlutföll eru greind er marktækur munur tilgreindur með
s tjörnumerkingu auk þess sem hlutfallstölur fei tlitaðar þar sem
munar mestu í hverjum dálki og munurinn er a.m.k. 10
prósentustig.
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VEGATOLLAR

Sp. 1.

Fjöldi % % %

Al l i r 864 57,9 29,5 12,6

Kyn*

Karl 428 59,9 25,7 14,5

Kona 436 55,9 33,2 10,9

Aldur

Yngri  en 25 ára 128 60,2 29,8 10,0

25-34 ára 172 56,0 32,5 11,5

35-44 ára 162 60,4 30,3 9,3

45-54 ára 155 60,7 25,5 13,8

55 ára  og eldri 247 54,5 29,2 16,3

Búseta*

Reykjavík 314 50,0 34,4 15,6

Nágr.sveitarfélög Rvk. 247 60,4 26,8 12,8

Suðurland og Reykjanes 95 73,0 22,5 4,5

Vesturland og Vestfi rðir 40 64,4 24,7 10,9

Norðurland 136 60,3 28,9 10,8

Austurland 32 51,9 31,1 17,1

Fjölskyldutekjur

399 þúsund eða lægri 182 63,8 26,0 10,3

400-549 þúsund 123 64,1 30,4 5,5

550-799 þúsund 145 58,3 28,6 13,1

800 þúsund eða hærri 268 51,9 34,3 13,8

*Marktækur munur á  mi l l i  hópa skv. Kíkvaðrat prófi  (p<0,05).

Hvað af efti rfarandi  kemst næst skoðun þinni  á  vegatol lum, sem notaðir yrðu ti l  uppbyggingar á  vegakerfinu á  því svæði  sem þeir yrðu innheimtir:

Gi ld 

svör

Ég er á  móti  

vegatol lum á  

Ís landi .

Ég er hlynnt(ur) 

vegatol lum ti l  

uppbyggingar þar sem 

val  er um aðra  leið.

Ég er hlynnt(ur) 

vegatol lum ti l  

uppbyggingar óháð va l i  

um aðra  leið eða ekki .

58%

60%

56%

60%

56%

60%

61%

55%

50%

60%

73%

64%

60%

52%

64%

64%

58%

52%

29%

26%

33%

30%

33%

30%

25%

29%

34%

27%

22%

25%

29%

31%

26%

30%

29%

34%

13%

14%

11%

10%

11%

9%

14%

16%

16%

13%

4%

11%

11%

17%

10%

5%

13%

14%
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VEGATOLLAR

Sp. 1.

Fjöldi % % %

Al l i r 864 57,9 29,5 12,6

Menntun*

Grunnskólapróf 153 72,6 17,6 9,8

Framhaldsskólapróf/Iðnmenntun 299 56,6 31,8 11,5

Háskólapróf 346 54,7 32,8 12,5

Hvaða flokk myndir þú kjósa  í dag?*

Bjarta  framtíð 37 32,3 50,8 16,9

Framsóknarflokkinn 46 63,4 26,7 9,9

Pírata 103 71,0 19,2 9,8

Samfylkinguna 47 64,8 22,7 12,5

Sjá l fs tæðis flokkinn 155 52,2 28,6 19,2

Vinstrihreyfinguna - grænt framboð 142 55,0 36,4 8,6

Heimi l i sgerð

Ein(n) á  heimi l i 111 66,7 18,5 14,8

Tveir eða flei ri  ful lorðnir, engin börn undir 18 ára 303 58,7 29,2 12,1

Ful lorðin(n)/Ful lorðnir með barn/börn undir 18 ára372 57,4 32,6 10,0

Hjúskaparstaða

Gift/Kvæntur/Í sambúð 589 57,1 29,9 13,0

Einhleyp(ur) 162 66,1 26,8 7,0

Fráski l in(n)/Ekkja/Ekki l l 49 55,7 31,3 13,0

*Marktækur munur á  mi l l i  hópa skv. Kíkvaðrat prófi  (p<0,05).

Hvað af efti rfarandi  kemst næst skoðun þinni  á  vegatol lum, sem notaðir yrðu ti l  uppbyggingar á  vegakerfinu á  því svæði  sem þeir yrðu innheimtir:

Gi ld 

svör

Ég er á  móti  

vegatol lum á  

Ís landi .

Ég er hlynnt(ur) 

vegatol lum ti l  

uppbyggingar þar sem 

val  er um aðra  leið.

Ég er hlynnt(ur) 

vegatol lum ti l  

uppbyggingar óháð va l i  

um aðra  leið eða ekki .

58%

73%

57%

55%

32%

63%

71%

65%

52%

55%

67%

59%

57%

57%

66%

56%

29%

18%

32%

33%

51%

27%

19%

23%

29%

36%

18%

29%

33%

30%

27%

31%

13%

10%

12%

13%

17%

10%

10%

12%

19%

9%

15%

12%

10%

13%

7%

13%


